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Сучасний стан земельного фонду України ґрунтознавці 

вважають кризовим. Проблема деградації ґрунтів – одна з 

найактуальніших проблем сьогодення [1]. Наслідком 

деградації ґрунтів є погіршення їх агрономічних властивостей, 

зниження родючості внаслідок природних та антропогенних 

чинників [2]. В деградованому ґрунті знижується вміст гумусу 

та поживних речовин, що стає наслідком погіршення його 

фізико-хімічних та агрохімічних властивостей [1]. На 

еродованих землях спостерігається зменшення урожайності 

сільськогосподарських культур в середньому на 10–60% та 

збільшення витрат на їх агромеліорацію. Крім того, поступово 

відбувається абсолютне зменшення обсягів земельних 

ресурсів, що є основним засобом виробництва в землеробстві 

[3]. Внаслідок вітрової та водної ерозій знижується біологічна 
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та економічна продуктивність, а також порушується структура 

орних земель [1, 2]. Втрата біологічного різноманіття 

негативно впливає на перебіг ерозійних процесів [4]. 

Інтенсифікація та поширення на великій території ерозійних 

процесів призводить до деградації ґрунтів і спричиняє великі 

збитки в сільському господарстві, і взагалі ставить під загрозу 

стійку систему розвитку суспільства. Серед деградації ґрунтів 

процеси водної і вітряної ерозії мають найбільше значення [5]. 

Агроекологічне зонування сільськогосподарських 

земель України є необхідним внаслідок великого розмаїття 

природних та господарських умов [6]. «Територія країни має 

велику протяжність у широтному (із заходу на схід на 1300 км 

від 22 до 40о східної довготи) та меридіанному (з півночі на 

південь майже на 900 км від 52 до 45о північної широти) 

напрямках та характеризується великою варіативністю умов 

для ведення сільського господарства» [6].  

В Україні відсутня досконала інформаційна, нормативна 

та організаційно-функціональна система для регламентування 

і забезпечення науково-обґрунтованого використання 

сільськогосподарських земель в умовах реформування, 

реструктуризації землеволодінь, при зростанні конкуренції на 

земельні ресурси внаслідок урбанізації, транспорт та інше 

несільськогосподарське використання. В Україні суцільне 

обстеження земель проводилось близько 60 років тому: 

складалися ґрунтові плани, паспорти, здійснювалося 

обґрунтування використання земель і агротехніки [7]. 

До деградації ґрунтів відноситься ерозія, збільшення їх 

кислотності, засолення та опустелювання. Деградація ґрунтів – 

погіршення їх властивостей, що зумовлене зміною умов 

ґрунтоутворення через господарську діяльність людини або 

природних процесів, які стимулюються цією діяльністю, що 

супроводжується втратою ґрунтами як продуктивних так і  

екологічних функцій [8]. Одними із основних видів деградації 

ґрунтів є водна та вітрова ерозії, що призводять до втрати 

найродючішого шару; опустелювання, засолення, 

осолонцювання, підкислення, підлужування. Такі 

деструктивні явища спричиняють погіршення фізичних 

властивостей ґрунтів і призводять до руйнування структури, 
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ущільнення [9], кіркоутворення, запливання поверхні; 

зниження фільтрувальної здатності; втрати макро- та 

мікроелементів, несприятливій зміні кількості, видового 

складу та активності мікроорганізмів, а також зниження 

буферної ємності [10]. Земельний фонд України складається 

переважно з ґрунтів високої природної родючості. За даними 

Інституту ґрунтознавства та агрохімії УААН, чорноземи, 

зосереджені переважно у зонах Лісостепу та Степу, складають 

понад половину сільськогосподарських угідь країни, у тому 

числі 68% її орних земель [11]. Кліматичні ресурси території 

України погіршуються з північного заходу на південний схід, 

а саме: зменшується кількість опадів, зростає 

континентальність клімату, що обмежує період вегетації, 

доступний для росту і розвитку сільськогосподарських 

рослин. Значний вплив на сільське господарство півдня 

України має смуга високого атмосферного тиску, яка 

обумовлює формування частих і тривалих суховіїв. В окремі 

роки втрати урожайності на території України від 

несприятливих погодних умов у розрізі областей можуть 

досягати 45–50% [10, 11]. Ґрунтознавці України протягом 

останніх трьох десятиліть постійно вказують на необхідність 

повторного великомасштабного обстеження та 

картографування ґрунтового покриву України. Що пов’язано з 

тим, що ґрунтові карти, які складались ще в 60-і роки не 

відображають сучасний стан ґрунту. Реальні дані про сучасний 

стан сільськогосподарських земель в країні відсутні, тому що 

внаслідок інтенсивності деградаційних процесів, стан ґрунтів 

дуже змінився за останні десятиріччя. Що в свою чергу, 

значно ускладнює прогнозування і будь-які стратегічні 

підходи при сільськогосподарській діяльності [12]. 

Розв'язанням цієї проблеми може стати використання даних 

дистанційного зондування Землі та геоінформаційне 

картографування земельних ресурсів з створенням 

комплексних атласів [12]. 

Деградація ґрунтів у межах сільськогосподарських угідь 

є наслідком неправильної агротехніки і нераціонального 

використання земель. Внаслідок деградації земель 

сільськогосподарського призначення порушується комплексна 
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здатність ґрунту до самозбереження й саморегуляції. 

Деградацію ґрунтів зумовлюють також техногенні 

забруднення. Найбільшої шкоди для ведення сільського 

господарства, при всіх способах землекористування, завдає 

водна і вітрова ерозія ґрунтів. Небезпека від водної ерозії 

полягає, в першу чергу, у зниженні родючості орного 

горизонту, замулюванні річок, ставків, водойм, заплавних 

земель. Зерниста структура ґрунту руйнується під впливом 

вітрової ерозії. Чорні бурі виникають при інтенсивній вітровій 

ерозії. Прискорена ерозія виникає у зв'язку з посиленим 

навантаженням на ґрунт агропромислового освоєння. 
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Насіння пшениці схильне до зараження багатьма видами 

патогенів. Це різні види грибів роду Fusarium, 

гельмінтоспоріозна інфекція, яка найчастіше представлена 

видом Bipolaris sorokiniana, види цвілевих грибів (Aspergillus і 

Penicillium), летюча і тверда сажки, альтернаріозна інфекція 

[1]. При проведенні фітопатологічного аналізу на поверхні 

насіння пшениці найбільше спостерігається розвиток 

ланцюжків конідій гриба Alternaria alternata. Цей вид 

відносять до групи умовних патогенів. Деякі види цього роду, 

наприклад Alternaria triticina здатний вражати і листову 

поверхню, утворюючи некротичні плями [2]. Види роду 


